



SOCIETATE

Ghost writing | Teze de licență scrise în 5 zile, de vânzare cu 570 de euro. Ce nu fac profesorii ca să prevină impostura universitară

12 februarie, 2022

Norbert Nemeș

„Servicii de calitate, confidențialitate garantată la prețuri accesibile și comunicare excelentă. Mi-a redactat pe comandă atât lucrarea de licență, cât și cea de disertație”, spune într-un testimonial video o tânără care a apelat la serviciile unui site ce efectuează lucrări de licență contra cost.

Fenomenul este răspândit pe scară largă în țara noastră, o arată datele publicate de platformele specializate în *ghostwriting* – o formă de abatere de la conduita academică, prin care o companie sau o persoană redactează lucrări la cerere în numele altei persoane.

Anul trecut, *UProiect*, un site care se recomandă a fi drept „unul dintre cei mai mari jucători din piață”, a avut 4.523 de clienți.

Introducând cuvântul cheie „licență la comandă” pe un motor de căutare, au fost identificați cel puțin 20 de prestatori nișați pe redactarea tezelor de licență sau disertație. Aceștia sunt prezenți și pe rețelele de socializare. Două grupuri de Facebook, create de pagini cu nume sugestive, au strâns la un loc aproximativ 5.000 de utilizatori.

Pentru a documenta cum arată interacțiunea dintre clienți și firmele de *ghostwriting*, am creat un profil fals, aparținând lui Ștefan, studentul unei facultăți de Istorie; Ștefan și-a informat coordonatorul de licență că lucrarea sa este în stadiu final, iar cadrul didactic vrea să o verifice.

Din lipsă de timp, studentul apelează în data de 7 februarie la opt firme, în speranța că licența va fi redactată într-un interval scurt.

| **Licențe scrise în regim de urgență, la preț dublu. Întâi se vizualizează lucrarea, după care se plătește**

Primul site care a răspuns solicitării este *lucrare-licenta.eu*. Cu o experiență în domeniul vânzării de licențe de peste zece ani, echipa însumează 538 de colaboratori și poate scrie la cerere lucrări pentru 60 de specializări diferite, printre care jurnalism, drept, economie, psihologie și limbi străine.

În primă fază, clientul este informat că trebuie să completeze un formular de *cotație preț*, ce conține o serie de date personale și informații legate de lucrarea dorită. Plata se va face în trei tranșe, iar capitolele vor fi primite după efectuarea fiecărui transfer.

După câteva ore, comunicarea se mută pe o platformă specială, securizată, conform site-ului, după ce clientul primește pe mail datele de autentificare. Discuția începe cu mesajul administratorului: licența de 30-40 de pagini va costa 1.300 de lei, însă dacă prima plată este făcută în trei zile, prețul scade la 1.040 de lei.

Conversației se alătură și redactorul, care „garantează” că poate să finalizeze lucrarea în cel mult o săptămână. Potrivit informațiilor publicate pe prima pagină, 96% dintre comenzi sunt finalizate înainte de termen.

În decursul existenței de un deceniu, *lucrare-licenta.eu* a realizat la comandă 12.870 de lucrări, ceea ce înseamnă că anual, *ghostwriterul* are peste 1.000 de cereri. Reprezentantul site-ului a refuzat să ofere un punct de vedere.

| **Lucrări de licență verificate antiplagiat**

Al doilea furnizor de servicii abordat a fost *licentelacerere.com* - printre clienții acestei firme se numără studenții Universității de Medicină și Farmacie „Carol Davila” din București, Academiei de Studii Economice (ASE) și Universității de Vest din Timișoara. Poate să efectueze la comandă lucrări pentru 80 de specializări, cum ar fi biologia, psihologia, informatica și ingineria.

Firma a fost înregistrată în 2020 și în același an a avut o cifră de afaceri de peste 400.000 de lei, un profit net de 102.000 de lei și niciun angajat. Activează în domeniu de peste 11 ani și are 474 de colaboratori activi, care sunt recrutați pe bază de CV, scrisoare de intenție și un eseu neplagiat.

VEZI ȘI...

De ce plagiază universitarii. Cazuri celebre din România

Comunicarea cu reprezentantul site-ului a avut loc telefonic; acesta a spus că lucrarea de 30-40 de pagini poate fi scrisă în regim de urgență, într-o săptămână, la prețul de 2.400 de lei, la care se aplică un TVA de 19%, ceea ce face ca licența să coste 2.856 de lei. În cazuri similare, urgente, plata nu poate fi făcută în trei tranșe.

El a mai adăugat că în cazul unor proiecte care trebuie predate într-un timp scurt, vor exista 2-3 colaboratori/lucrare. Site-ul utilizează un program de verificare a plagiatului, iar în medie, rapoartele arată un grad de similitudine cuprins între 2%-17%.

Contactat pentru un punct de vedere, deținătorul firmei a afirmat că serviciile oferite se bazează pe legea privind drepturile de autor și un contract de consultanță.

„Noi nu incităm la fraudă și înșelăciune, ei vin la noi, le explicăm de la bun început. În plus, în contract este precizat foarte, foarte clar că documentul este cu valoare de exemplu și că nu și-l pot însuși în nume propriu, li se spune foarte clar, în situația în care vor face acest lucru, ce infracțiuni comit, ce norme încalcă. Ceea ce vor face acești clienți cu documentele respective este strict problema lor, nu a noastră – ei răspund”, a declarat acesta.

Chiar și așa, din testimonialele afișate pe site reiese că studenții folosesc lucrările în nume propriu.

„Chiar dacă am venit în ultima sutime de metri, am reușit să o depun la termen datorită vouă”.

„Faceți ca lucrurile să fie atât de simple. Am avut emoții, dar am luat 10”.

A treia pagină de internet la care am apelat este *liciteneplagiate.com*, cu mii de clienți și 20 de ani de experiență, după cum se recomandă. Inițial, lucrarea putea fi elaborată în două săptămâni, la prețul de 1.190 de lei, însă, precum în cazul anterior, site-ul oferă servicii în regim de urgență - am redus timpul de predare al lucrării cu nouă zile, la cinci zile. Prețul a fost dublat, la 2.190 de lei.

Plata se face la final, după ce licența a fost elaborată și după ce clientul a vizualizat atât lucrarea, cât și raportul antiplagiat. Prezentarea finală și modificările după predare sunt gratuite.

Un angajat al site-ului spune că în această perioadă, volumul de clienți a fost mare, iar așteptările sunt ca numărul să crească odată cu venirea verii. Studenții care apelează la serviciile lor învață la instituții precum Universitatea din București și ASE. El a mai adăugat că firma funcționează cu acte în regulă.

„Comandă acum o lucrare de licență pentru a-ți vindeca «durerea academică de cap»”

Următoarele cinci servicii de scriere a lucrărilor de licență nu au răspuns mesajului trimis de Ștefan.

Licentadisertatie.ro activează de 12 ani și a conceput 2.000 de lucrări. Acoperă 60 de specializări, ca de pildă administrația publică, dreptul, istoria, geografia și medicina. La achiziționarea a două sau mai multe licențe, clientul primește o reducere de 50%, timpul de redactare fiind cuprins între 7 și 10 zile. Prezentările finale și modificările ulterioare sunt gratuite.

Site-ul, deținut de o persoană fizică autorizată, descrie procesul de scriere a unei licențe ca unul anevoios, dar garantează nota maximă.

„O astfel de lucrare licență necesită, într-adevăr, multă muncă, documentare, un profesor îndrumător care să aibă timp și care să știe să îți recomande bibliografia adecvată subiectului ales. Presupune ore de căutări pe internet, studiu la bibliotecă, câteva zile de adunat informațiile precum și analiza acestora. Ulterior, timp alocat pentru redactat, paginat la calculator, printat. La final vei fi mândru de lucrarea de licența sau lucrarea de disertație de nota zece”.

Până la momentul publicării, site-ului nu a răspuns solicitării unui interviu.

Desfășurând activitatea de scriere a licențelor din 1995, *lucrareacomandă.ro* garantează un proiect 100% original. Unul dintre motto-urile lor este „comandă acum o lucrare de licență pentru a-ți vindeca «durerea academică de cap»”.

În relația cu potențialii clienți, serviciul folosește un call-center. Am solicitat un dialog cu reprezentantul site-ului, însă până la momentul publicării, acesta nu a răspuns.

Uproiect.ro se află la cel de-al doilea deceniu de existență și are o echipă formată din 573 de colaboratori, la care se adaugă 12 consultanți specializați. Pot redacta lucrări pentru „orice domeniu”, iar în 2021 au avut peste 4.000 de cereri, după cum indică site-ul.

Metoda de lucru este asemănătoare cu procedeele celorlalte firme: clientul se adresează pe mail, fie telefonic, un colaborator întocmește lucrarea, clientul o verifică, iar la final, el va efectua plata. Am solicitat un dialog cu reprezentantul site-ului, însă până la momentul publicării, acesta nu a răspuns.

Cu zece ani de experiență, *lucrariexpert.com* redactează lucrări în două săptămâni. Bani sunt percepuți după finalizarea comenzii, iar prețul include și prezentarea finală.

„Noi nu facem aceste lucrări cu scopul ca ele să fie folosite la facultate sau în fața profesorilor coordonatori drept creație proprie. Îi încurajăm pe oameni să își facă singuri lucrarea. Oamenii înțeleg asta și cumpără un material didactic atunci când poate nu au informațiile suficiente sau nu am mai făcut asta niciodată până în acel moment”, a transmis site-ul, la solicitarea unei discuții.

Testimoniile publicate pe site arată contrariul: „Chiar sunt experți și foarte serioși. Si eu, și colegile mele, am apelat la ei și toate am promovat cu brio”.

Ultimul serviciu consultat a fost *disertatie-licenta.blogspot*, site-ul care susține că are cei mai mulți clienți dintre toate cele opt - 10.000. Au 13 ani experiență, ceea ce înseamnă că scriu anual aproximativ 769 de materiale, și 120 de colaboratori. Un proiect are prețul unic de 450 de lei și se elaborează în două săptămâni.

Am solicitat un punct de vedere, însă până în momentul publicării nu am primit unul.

| Ce măsuri iau universitățile din România? Lucrări neconforme în Cluj-Napoca, București și Timișoara

Reprezentând o formă de abatere de la etica academică, *ghostwritingul* este o formă de plagiat. Am trimis cereri către 12 universități din 4 orașe, pentru a vedea cum se verifică o lucrare de licență și care sunt consecințele plagiatului.

Universitatea „Babeș-Bolyai” din Cluj-Napoca (UBB) utilizează un soft antiplagiat (*TurnItIn*), pe lângă verificarea venită din partea conducătorului licenței. În anul universitar 2020-2021, la UBB nu au existat licențe plagiare. În cazul în care se identifică o lucrare neconformă, studentul este exmatriculat.

Din 2013, Universitatea de Medicină „Iuliu Hațieganu” din același oraș folosește programul *Sistemplagiat.ro*. Anul universitar trecut, nicio lucrare prezentată nu a fost plagiată. Un student care apelează la metode neetice poate primi un avertisment scris, fie este exmatriculat.

La Universitatea Tehnică din Cluj-Napoca, în sesiunea de licențe din vară, patru lucrări nu au fost acceptate, iar alte 12 au fost refăcute, în vederea intrării în examenul pentru susținerea licenței. Alături de declarația pe propria răspundere, proiectele studenților sunt verificate cu un software pentru identificarea eventualelor similitudini.

În cadrul celor 19 facultăți ale Universității din București (UB), pe parcursul anului universitar 2020-2021, au fost găsite 17 lucrări de licență cu elemente de plagiat. UB utilizează programul *TurnItIn*, iar studenții prinși cu lucrări plagiare riscă de la refacerea lucrării până la exmatriculare.

Universitatea de Medicină și Farmacie „Carol Davila” a achiziționat un soft antiplagiat în 2016. Conform Codului de Etică, „este interzisă orice formă de fraudă intelectuală, cum ar fi plagiatul total sau parțial, însușirea lucrărilor altor persoane (inclusiv de pe internet)”.

Licențele prezentate de studenții de la Universitatea de Vest din Timișoara sunt verificate cu softul *TurnItIn*. Procentajul de similitudine acceptat pentru fiecare facultate diferă. Spre exemplu, la Facultatea de Științe Politice, Filosofie și Științe ale Comunicării, pragul este de 10%, în timp ce Facultățile de Matematică și Informatică, Muzică și Teatru, Litere, Istorie și Teologie acceptă un procent de 30. În perioada 2020-2021, 3 lucrări de licență au fost respinse.

În conformitate cu Regulamentul privind activitatea profesională a studenților, încălcarea normelor ce protejează drepturile de autor poate atrage exmatricularea, fără drept de reînmatriculare timp de 3 ani.

Lucrările de licență de la Universitatea de Medicină și Farmacie „Victor Babeș” sunt verificate cu ajutorul programului antiplagiat al instituției înainte de susținere. Nu au fost găsite lucrări plagiare în anul universitar trecut, dar în cazul în care acestea ar fi fost identificate, rectorul ar fi putut anula proiectul cu aprobarea Senatului universitar.

Tot în Timișoara, profesorii coordonatori ai Universității Politehnice au sarcina de a verifica lucrările studenților, după care acestea sunt introduse și în softul *TurnItIn*.

Și Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” (UAIC) din Iași utilizează aplicația anterior amintită, cât și sistemul *SafeAssign*. Nicio lucrare nu a fost plagiată în sesiunea 2020-2021 a examenului de licență. Înainte de prezentare, studenții și îndrumătorii lor semnează un document pe proprie răspundere, care conține următoarele prevederi:

Noul Cod Penal, articolul 326: „Declararea necorespunzătoare a adevărului, făcută unei persoane dintre cele prevăzute în art. 175 sau unei unități în care aceasta își desfășoară activitatea în vederea producerii unei consecințe juridice, pentru sine sau pentru altul, atunci când, potrivit legii ori împrejurărilor, declarația făcută servește la producerea acelei consecințe, se pedepsește cu închisoare de la 6 luni la 2 ani sau cu amendă”.

Legea Educației Naționale, articolul 146: (4) Îndrumătorii lucrărilor de licență, de diplomă, de disertație și de doctorat răspund în solidar cu autorii acestora de asigurarea originalității conținutului acestora. (5) Este interzisă comercializarea de lucrări științifice în vederea facilitării falsificării de către cumpărător a calității de autor al unei lucrări de licență, de diplomă, de disertație sau de doctorat.

Precum în cazul UAIC, și îndrumătorii de proiect ai Universității Tehnice „Gheorghe Asachi” răspund în solidar cu studenții, dacă o lucrare este depistată drept plagiată. Nici aici nu au fost găsite lucrări care să nu corespundă standardelor academice.

VEZI ȘI...

Teza de doctorat a premierului Ciucă, vizată de o plângere penală pentru plagiat

| Implicarea profesorilor și învechirea modului de prezentare a unei lucrări

Constantin Vică este lector universitar și director adjunct al Centrului de Cercetare în Etică Aplicată și vorbește despre importanța suportului pe care profesorul coordonator ar trebui să îl acorde studentului care elaborează o lucrare de finalizare a studiilor.

„De la începutul la sfârșitul procesului de scriere păstrez legătura cu studenții. După ce planul a fost stabilit, există obiectivele și întrebările cărora le va răspunde lucrarea, încep să scrie secțiuni etc. Mi le trimit, dau feedback, discutăm în amănunt chiar și propoziții din lucrare. Urmăresc pas cu pas evoluția lucrării și îmbunătățirile care apar la fiecare etapă. Revenim asupra secțiunilor scrise și editate, le discutăm iar, se rescriu paragrafe. Pot să-mi dau seama, ca oricare alt profesor, dacă există o coerență a gândirii și a stilului. Nu cred în salturi de la o zi la alta.

Cercetătorul a observat că la începutul scrierii lucrărilor, studenților le este mai greu, însă pe parcurs, ei sunt din ce în ce mai motivați - este vorba despre conștientizarea faptului că are loc un proces de dezvoltare intelectuală.

O schimbare a felului în care licențele sunt prezentate ar putea produce o schimbare la nivelul fenomenului de plagiere: acordarea unui timp mai mare prezentărilor și reducerea dimensiunii proiectului.

„Susținerea, ca atare, nu e întotdeauna o susținere, ci mai degrabă un mod rapid de a face o prezentare. Pentru orice licență sau disertație ar trebui alocate minim 30 de minute pentru întrebări. Susținerea nu ar trebui restrânsă la o singură zi sau două, ci să existe sesiuni multiple, în care studenții să se înscrie când vor, pe parcursul ultimului semestru”.

„E evident că vechiul mod de a scrie lucrări lungi și pline de referințe preluate din „maestri” nu prea mai are sens azi. Ar merita să ne orientăm către licențe și disertații scurte, echivalente unui articol academic, care să fie scrise tocmai cu scopul de a le publica, de a fi publice, astfel investigabile de oricine. 8-10.000 cuvinte scrise și rescrise pe parcursul a 4-5 luni ar genera lucrări cu adevărat bune”.

Constantin Vică a identificat două cauze pentru care lucrările însușite trec neobservate - volumul mare de lucrări pe care profesorii le coordonează, fapt care duce la neatenție și presiunea ca instituțiile de învățământ să declare cât mai mulți studenți absolvenți. „Atunci se acceptă aproape orice”.

Acesta este de părere că firmele care execută lucrări la comandă participă la climatul de neîncredere și fraudare, dar principalii responsabili sunt studenții.

VEZI ȘI...

Țară în service | Cultura furtului. De la copiat la plagiat la nivel înalt

